

新聞稿

ASIFMA 發佈業內首份中國資本市場報告

最新報告新鮮出爐，全面總結業界對中國如何變革其資本市場以應對經濟增速放緩以及進一步吸引外資的挑戰提出的見解

2017年3月22日，香港 — 亞洲證券業與金融市場協會(ASIFMA)，金融業界領先的區域交易協會，今天發佈《[中國資本市場：前路導航](#)》報告。報告就如何發展主要資產類別，以確保中國保持強勁增長趨勢，提出了詳細的建議。其亦是業界中有關中國資本市場現狀和展望最全面的分析報告。編制得到了 ASIFMA 各會員企業的支持，匯集了他們在股票、固定收益、外匯、資產管理和跨市場監管等方面的專業知識，在環球競爭、創新及客戶需求的大趨勢下，為中國資本市場提供建議，以配合經濟所需。

「在中國經濟增速放緩、外資流入動力不足的情況下，我們認為，新報告對中國如何更深層次地發展其資本市場適時提供了建議。」ASIFMA 行政總裁馬克·奧斯丁(Mark Austen)說。

此業內首創的報告，以簡明扼要的語言，全面分析中國資本市場上的主要資產類別，並就推動這些產品的進一步發展提出建議。報告匯集金融市場裡眾多大型及活躍市場參與機構的觀點，並作為 ASIFMA 與中國監管機構及更廣泛的金融社會保持合作的重要舉措之一，對中國資本市場如何滿足日新月異的中國經濟需求出謀獻策。

「中國資本市場正以史無前例的速度迅速發展。事實上，中國金融業的某些領域，如網絡支付，為世界其他地區的榜樣。」奧斯丁先生續說。

「中國亦在很多其他方面取得快速發展，包括 2016 年初，中國銀行間債券市場開放給國際投資者，以及為合格境外機構投資者(QFII)和人民幣合格境外機構投資者(RQFII)推出額度登記制度，取代緩慢、透明度低的配額申請制度。」奧斯丁先生表示。

然而，為了實踐 ASIFMA 的創立使命，編制本報告的目的不是歷數過去的成就，而是指出一些應適當作出調整、修訂或改革的核心問題、政策或資本市場結構，以協助中國經濟持續發展、維持未來繁榮的關鍵。

「我們認為，只要改革措施得當，中國就可汲取發達市場經驗和教訓，避免重蹈他們的覆轍，並最終超越發達市場的成就。」奧斯丁說道。「然而，改革要真正奏效，需要各類機構的技術合作。應當成立特別小組，有些已經開始運作了。透過融會貫通地思考，全面分析特殊問題，以尋求解決方案。在分析階段尋求各行業廣泛的意見，將有助了解運作和實施的具體細節。」

中國長期以來一直利用有限度的試點計劃進行改革試水，在評估了試點項目的結果後，才擴大試點範圍，進一步開放，這種做法非常成功。

「至於這種謹慎的做法於今天是否仍然有效，仍然存有爭議。」奧斯丁先生說道：「雖然本報告不建議採取『大爆炸』式的改革方法，但中國現在可能需要出台改革方案，加速資本市場發展。一方

發展亞洲資本市場

面，全球低利率環境很可能結束，屆時全球資本（包括中國資本）將湧向美國及其它發達經濟體，以尋求更高的收益，有可能導致中國等發展中市場資本收縮。另一方面，中國經濟越趨複雜，市場參與者越來越老練，因此中國必須加緊建立既靈活又穩健的金融基礎設施。」

報告主張制定範圍更廣泛的改革議程，鼓勵發展更深入、流動性更高的資本市場，並提供更多的投資產品選擇，以此消除匯率引起的顧慮、遏制匯率走低引發大量的資本外流。人民幣國際化進展似乎暫時有所減緩。但隨着環球投資者對人民幣作為環球貨幣的靈活性要求增加，如果要通過發展資本市場來減輕向消費型經濟轉型的壓力，中國須在金融市場穩定性及貨幣靈活性間作出抉擇。這將是中國資本市場面臨的挑戰。

「我們認為，本報告的發佈也相當合時，因為李克強總理在剛剛閉幕的第十二屆全國人民大會第五次會議上也特別強調了開放中國銀行間債券市場的重要性，並強調支持外商投資企業在國內上市、發債。此外，李克強總理最近宣佈，準備今年在香港和內地試行債券通，便利外國投資者進入中國內地債券市場。ASIFMA 一直積極參與發展中國銀行間債券市場，並將其列為本報告的重要專題，提出了繼續發展和加強中國銀行間債券市場各種建議。」奧斯丁先生補充說。

「這些問題沒有單一、簡單的解決方案，需要採取一系列環環相扣的行動和計劃，才能讓中國資本市場最終取得更大的發展目標。我們認為，本報告中提出的建議有助為中國指明前進的道路。」奧斯丁先生總結說。

[附件：資料便覽](#)

[報告鏈接](#)

如有任何疑問，請聯繫：

亞洲證券業與金融市場協會通訊部主管：Corliss Ruggles

電話：+852 2537 3029 / +852 9359 6996

電子郵件：cruggles@asifma.org

關於亞洲證券業與金融市場協會

亞洲證券業與金融市場協會(ASIFMA) 是一個獨立的區域性行業協會，會員基礎廣泛，由銀行、資產管理公司、律師事務所及市場基礎設施服務供應商等 100 多家領先機構組成。協會的使命是發掘金融行業的共同利益來推動亞洲資本市場的深度和廣度發展，為區內的經濟發展及增長提供基本條件。ASIFMA 致力於通過清晰而有力的行業共同聲音來推動業界就關鍵議題達成共識、提出解決方案和促進變革。我們所牽頭的眾多舉措包括回應監管機構和交易所的諮詢、樹立統一的行業標準、通過政策論文宣導更優質的市場，以及為降低亞太區內的業務成本探索可行方案。通過全球金融市場協會(GFMA)，ASIFMA 與位於美國的證券業與金融市場協會(SIFMA)以及歐洲的金融市場協會(AFME)形成聯盟，共同提供全球最佳行業實踐及標準，為區域發展作貢獻。詳情請參閱 www.asifma.org。